

# 由纪念券纪念币述说“八一”建军节



图1 建军90周年纪念钞正面



图2 纪念钞背面

## ■河北邯郸 晶典

1927年8月1日,中国共产党在江西南昌发动武装起义,打响了反对国民党反动派的第一枪,中国共产党领导下的人民军队宣告诞生。人民军队建立之初,仅有陆军一个兵种,历经中国工农革命军、中国工农红军、八路军及新四军等阶段的发展壮大,自1946年9月中旬起正式改称“中国人民解放军”。人民军队经过土地革命战争、抗日战争、解放战争的浴血奋战,为夺取中国革命的伟大胜利作出了巨大的贡献。

2017年,为纪念中国人民解放军建军90周年,中国印钞造币总公司特发行纪念券,以示庆祝。纪念券正面(图1)主景为八一起义纪念雕塑,背景为南昌八一起义纪念馆大楼、彩带、光环、五角星及1927—2017年间的年轮更替,配以军旗红色和太阳黄色的主色调,展示了光辉的建军历史。纪念券背面(图2)以中国人民解放军五个军种的军徽为主景,背景由长城、和平鸽、祥云、部分代表性武器剪影组成,彰显中国人民解放军威武之师、和平之师的风采。该纪念券最大发行量10000枚,工艺设计精美,印制技术高端,采用了凹印炭

光配对、开窗液晶镂空光变安全线、三色荧光异形纤维等新技术新工艺,具有较高的收藏价值。

早在2007年,建军80周年之际,中国人民银行发行了中国人民解放军建军80周年纪念银币一套,均为中华人民共和国法定货币。该套金银纪念币由沈阳造币厂铸造,中国金币总公司总经销。金币正面(图3)图案是中国人民解放军军旗与陆海空三军人物形象造型,并刊国名、年号及“中国人民解放军建军八十周年”中文字样。金币背面(图4)图案是《中国共产党红军第四军第九次代表大会决议案》封面及古田会议会址组合图,并刊“古田会议旧址”中文字样及面额。1/2盎司圆形金质纪念币为精制币,含纯金1/2盎司,直径27毫米,面额200元,成色99.9%,最大发行量10000枚。

银币正面图案与金币正面图案相同(图5、6),并刊面额。银币背面(图7)图案错落有致,展示了我军坦克、战斗机、航空母舰等现代化武器,并刊面额。1盎司圆形银质纪念币为精制币,含纯银1盎司,直径40毫米,面额10元,成色99.9%,最大发行量30000枚。

纪念币上提到的古田会

议,是于1929年12月召开的,其重大意义是确立了人民军队的建军原则,会议形成的《古田会议决议》不仅推动了当时红军建设和革命战争的发展,还以实践经验丰富了马克思主义的建军学说,成为人民军队建设的伟大纲领。纪念币上那些带有鲜明时代特色的新型武器装备,凸显了人民军队现代化建设突飞猛进,展示了我军高扬的发展势头和强劲的发展动力,使人振奋。这套纪念金银币既铭记了历史,又展现了未来,可谓有本有末,在纪念币的设计上难得地实现了叙事性和连贯性完美融合。

回顾建军90周年纪念券和建军80周年纪念金银币,通过

选取典型形象,记录了中国人民解放军在中国共产党的领导下走过的光辉历程,反映出我们人民军队的光荣传统和悠久的革命历史,同时高度概括了人民解放军在建军之际走过的艰辛道路和一路走来建立的丰

功伟绩及取得的伟大成就。更重要的是,纪念券和纪念金银币通过对现代军人的风范和武器装备的展示,彰显了人民军队新时期的发展方向,向世人传达祖国日益强盛的军事实力——我们热爱和平,更有能力保障和平。

时值中国人民解放军建军93周年重要历史时刻,回顾纪念券和纪念金银币,我们有理由相信,不管国内外形势如何变化,人民解放军对构建多极世界、和谐中国具有重要意义,永远是我们维护国家主权和安全的坚实保障。

因此,这两套藏品艺术价值和政治意义并驾齐驱,不仅仅具备收藏价值,收藏者更可以从人民军队获得的建军成就中汲取精神力量。



图3 建军80周年纪念金币正面



图4 纪念金币背面



图5 中国人民解放军建军80周年金银纪念币共同正面原设计图稿



图6 建军80周年纪念银币正面



图7 纪念银币背面

## 新疆省造“空心”壹圆银币和禁止流通银样币



图1 正面



图2 背面

## ■江苏南京 徐长林

新疆古称西域,自西汉神爵二年(公元前60年)作为西域都护府第一次纳入中国的版图,随着中原王朝的更替兴衰,新疆长期被游牧民族与中原王朝交替统治。乾隆二十二年(1757),清朝清高宗重新完成了对西域地区的征服。光绪十年(1884),左宗棠驱逐了入侵的阿古柏军队,奏请设立“新疆省”,取“故土新归”之意。

中华人民共和国成立前夕,国民党政府摇摇欲坠,各地物价飞涨,币值狂跌。新疆也不例外,纸币失去信用,新疆省发行的纸币更是分文不值。新疆省在民国三十五年(1946)发行纸币的最高面值为500元,事隔仅一年,到民国三十六年(1947),发行纸币面值计有200万元、500万元、1千万元、2千万元4种;到民国三十八年(1949)改组为新疆省银行,最初发行百万元、3百万元、6百万元3种

纸币,而后发行1千万元、3千万元、6千万元,接着又发行3亿元、30亿元、60亿元面值的边缘,可笑的是,当时60亿元的纸币连一个烧饼都买不到。为应付市面急需,国民党新疆省政府于1949年5月改革币制,以银元为本位,全省造币厂铸行“嘉禾图壹圆”银币。

当时,新疆造币厂技术和设备都比较落后,存银有限,而社会对银币需求量激增,铸币成色由93%逐步降为90%、80%、70%、60%、50%,甚至有铜胎镀银的。版别也多而杂,有普通版、细字版、空心字版、杂体字版、章体字版、一九四九版等类,各类又细分若干版别。其成色差别之大、样式版别之多,也是少见的。其中“空心”字壹圆银币设计独具匠心,在我国银币史上别具一格。

图1、2所示这枚新疆省铸“空心”壹圆银币,直径39毫米,重26.4克,币面上缘珠圈下铸

有“新疆省造币厂铸”(自右至左逆时针方向旋读),是“铸”而不是如其他银元所标明的某某省“造”,与背面上缘维吾尔文对应;中间环抱的双穗颗粒饱满,双穗环抱币心竖刻“壹圆”二字为空心汉字,与币背中心珠圈内的阿拉伯数值“1”及维吾尔文对应;币面左右铸有梅花边花,下纪年为“民国三十八年”与币背下纪年1949(空心的阿拉伯数字)对应。“壹圆”二字为空心体,故称空心字版。笔

者还曾见到一枚该币的“禁止流通”银样币(图3、4)。其直径50、厚2.5毫米,重39.9克,直齿。从1949年5月至9月新疆和平解放止,新疆嘉禾图壹圆银币只铸造4个月,铸量有限,收藏价值显而易见。

近些年来,这类银币偶有现身拍卖市场,珍稀品种身价已达数万元。时下,银币市场普遍看好,而这种铸期短、存量有限的银币品种,升值空间值得钱币爱好者关注。



图3 正面



图4 正面